

打响上海文化品牌

《辞海》网络版上线啦！ 大部头变掌中书

大部头的《辞海》成为可以“随时随地随手查”的“掌中书”了！

由上海世纪出版集团、上海辞书出版社开发建设的《辞海》(第七版)网络版昨天上线,网络版以第七版纸质版内容为基础,收录了《辞海》(第七版)近13万词条、2350万字全部内容,并丰富数字检索方式,建立词条关联和构建多层知识导图,新增词目注音和人声配音、汉字规范笔顺及源流、书法,是一款在电脑、手机等设备上都可以查阅,微信公众号和学习强国中都能使用,融合了音视频、图像和三维立体模型的有声、有色、有形的立体“辞书”,堪称可随身携带的“掌中书”。



《辞海》有了声音

《辞海》(第七版)由160多位各学科一流专家担任分科主编,1800多位学者参与撰写,历时5年编纂完成。特别是《辞海》网络版为所有词目增加了拼音标注和人声朗读,由著名主播海霞领衔的团队配音。

国家语委汉语辞书研究中心主任、鲁东大学副校长亢世勇说,经过先期充分的研讨和沟通,注音团队认为,汉字的语音演变有一个历史发展过程,影响因素非常多。

对如此大规模且涉及诸多学科的词目进行注音,是一项学术难度很高的工作,也是一项具有开创性意义的工作。“根据明确的音义对应关系、最新的国家标准、古今文献资料、严密的学术考证等,从语言发展和演变的理据性角度确定读音。在难寻明确理据以判断读音的情况下,参考其他大中型工具书或公众目前普遍使用的读音作为定音。还要考虑同源字(古今字、孳乳字、通假字等)、同音部字等系列读音,同语素系列词读音的一致性。”

《辞海》有了色彩

《辞海》网络版还为8105个通用规范汉字提供了标准的书写动态笔顺。新增“汉字源流”,收录7000余个汉字约30000个甲骨文、金文、战国文字等古文字字形,展示汉字的早期形态和历时演变轨迹。新增“书法”,收录了1000余位历代名家书法单字16万余幅,既展现了汉字形态之美,也满足用户查看同一汉字不同书体、书风的需要。

《辞海》网络版还增加了大量图片、音频、视频内容,并制作了200余个3D动态模型,直观展示远古生物、历史建筑和部分天体的形态,呈现出更加多维立体的百科

内容。
《辞海》网络版为所有百科条目增加“推荐阅读”和“延伸阅读”,便于读者更全面地了解条目相关知识。根据推荐词条和延伸词条智能生成的“知识导图”,能够可视化立体呈现词条间关系,方便用户进行内容拓展和知识发现。网络版不仅可供查阅,还汇集专题知识,构建多个特色板块,其中万国志、地方志、人物志等,聚合相关词条,系统展现知识体系。

原国务委员、第十一届全国人大常委会副委员长、《辞海》主编陈至立,左焕琛等副主编共同宣布《辞海》网络版正式发布暨在“学习强国”学习平台上线。

本报记者 徐翌晨

相关链接

《辞海》诞生于1936年,是一个有着80多年历史的著名辞书品牌,它是我国以字带词,集字典、语文词典和百科词典主要功能于一体的大型综合性辞书。《辞海》编纂修订汇聚我国各个时代顶级专家学者,先后由舒新城、陈望道、夏征农、陈至立担任主编,由苏步青、谈家桢、费孝通、赵朴初、谭其骧、胡焕庸、贺绿汀、钱谷融、邹逸麟、陈尚君等担任分科主编或作者。他们薪火相传、承前启后,保障了《辞海》的权威性、准确性,在读者心中树立起一座文化丰碑。

百年红色艺路前行



■ 早年红色印刷品

从上海到井冈山,从瑞金到延安,从西柏坡到北京……一代又一代的印刷人始终追随中国共产党的足迹,用印刷传播革命真理,用印刷弘扬精神文化,用印刷装点美好生活。昨天正值上海解放72周年纪念日,上海印刷(集团)有限公司精心策划的“‘红色印记’——庆祝中国共产党成立100周年专题展”在上海中华印刷博物馆(青浦区汇金路889号)开展。

老机器是“老革命”

百年建党历程、百年红色印刷,上海是中国共产党诞生地,也是中国革命红色基因、红色文化、红色印刷的发源地之一。

“红色印记”专题展共分为一个序厅和四个展厅,序厅被象征中国革命的红色渲染。毛主席说过:“印刷厂生产精神食粮,工作很重要,办好一个印刷厂,抵得上一个师。”足见老一辈无产阶级革命家对印刷的关心和重视。“真理的味道”——《共产党宣言》的中文全译本的诞生,回应了彼时中国觉醒的声浪,点亮了中国人的信仰之光。

展厅中,一台简陋且锈迹斑斑的印刷机格外醒目,印有马克思头像的初版《共产党宣言》翻模模具向公众展出。“不要小看了这台古旧的印刷设备,它是名副其实的‘老革命’,珍贵的印刷机器成为红星照耀下,伟大长征中名副其实的‘宣言书、宣传队、播种机’。”展方介绍道。

伟人结缘印刷人

中国共产党领袖与印刷有着不解之缘,毛泽东与商务印书馆掌门人张元济、周恩来与商务印书馆老工人罗纪寿都曾结下深厚的革命友谊;邓小平赴欧留学时与商务印书馆制版技师柳溥庆相识并以一手刻蜡纸好手艺赢得“油印博士”称号;陈云从商务印书馆走上革命生涯。中国共产党历来高度重视思想文化传播和印刷事业发展,党中央领导集体与印刷结下不解之缘,党和国家领导人一直对印刷人亲切关怀、无微不至。

上海印刷集团旗下的商务印书馆上海印刷有限公司,前身为商务印书馆印刷厂,上海中华印刷有限公司前身为中华书局印刷所,两家企业在中国共产党成立及发展的百年历程中,对中国共产党先进思想的传播起到了至关重要的作用。特别是商务印书馆的发展与中国革命史、工运史、改革开放史息息相关,帮助普通民众理解和接受新思想、新文化,为中国共产党的创立打下了坚实的思想基础。正是有了印刷所,才有了真理火种的传播。

红色历史看点多

展览分成“信仰的力量”“永远跟党走”“掀开新篇章”“迈向新时代”四大篇章。前两个篇章,用历史实物、珍贵照片和多媒体展陈,逐步展现了从中国共产党第一次代表大会前的马克思主义传播,红色秘密印刷所在隐蔽战线的革命史实。在中国共产党带领下,中国人民在漫漫黑夜中奋勇抗争、浴血奋战,推翻旧世界、建设新世界。后两个篇章着重在中国共产党的领导下,印刷业如何走上迅速发展道路,指出印刷业确立的未来发展方向。

参观者可以了解到鲜为人知又惊心动魄的“红色印刷”发展履迹,从这一横切面映照出中国共产党英勇无畏一往无前的革命精神。新时代印刷人,正站在新起点整装再出发,为人民美好生活添彩。

展览由中共上海市委宣传部、上海世纪出版集团指导,上海印刷集团主办,展出持续到12月31日(周一闭馆),观众可提前通过扫描“沪游码”预约参观。 本报记者 乐梦融



■ 老印刷机和翻模模具

「红色印记」坚持传播革命真理

庆祝建党百年专题展在中华印刷博物馆举办